

五粮液回应市场四大疑问

□本报记者 岳敬飞

一直以来，大多数研究员都对“实实在在”的五粮液心存疑问。这些疑问主要包括：金额巨大的关联交易、会不会做股权激励、是否打算整体上市、第四季度业绩会否再让投资者大跌眼镜，等等。

日前，五粮液总经理、董事、总工程师陈林在接受《上海证券报》记者采访时，对于这些问题一一作了解答。陈林表示，“五粮液一直实实在在地做事情，随着证券市场的成熟与规范，我相信市场会给予五粮液合理的估值。”



- 关联交易
- 整体上市
- 股权激励
- 四季度报

肖祥发是五粮液的证券事务代表。股市转牛后的2006年，他与公司董秘几乎每两个礼拜就会迎来一批到四川宜宾五粮液总部做调研的研究员。这些研究员来自全国各地的证券研究所和基金公司。对于他们的问题，肖祥发几乎已经耳熟能详，比如这个：五粮液巨大的关联交易会不会得到解决？何时会解决？

1998年，五粮液将酒厂中最优质的部份酿造、生产资产装入股份公司，并于4月27日在深圳证券交易所上市。此后数年，其与五粮液集团等公司一直存在大量的关联交易。五粮液半年报显示，2006年上半年，上市公司与普什集团、五粮液集团等五家公司，因采购货物及接受劳务、销售货物及提供劳务产生的关联费用合计超过38亿元，占五粮液同期主营业务收入的57.71%（见表）。

正是由于五粮液的关联交易非常大，而且很难看到下降的趋势，因此，来自各大券商和基金公司的调研报告均认为，关联交易是目前市场给予五粮液相对较低市盈率的一个主要原因。

对此，陈林的回答是，“所谓关联交易巨大，存在不透明的信息。举个例子，关联交易中，酒类产品的包装占了很大一块。为什么会这样呢？因为从事白酒包装生产，对规模的要求很大，并承担着销售淡旺季、国家对包装要求变化大等风险，起点非常高，投资也非常大。当初设立普什包装生产的时候，风险特别高，所以没有选择由上市公司来投资，而是通过关联企业来做。”

陈林告诉记者，“任何事情都要辩证地去看，事实上，在包装上的一些关联交易，不仅可以降低上市公司的风险，还能降低上市公司的成本，同时做到防伪。以前，我们从意大利进口五粮液的瓶子，因为关税高，所以价格昂贵。后来没办法，就由集团公司投入巨资自己搞包装。搞起来后，不仅成本只有原来的几分之一，而且实现了防伪。”

陈林进一步分析说，“防伪对五粮液这样的酒类公司非常重要。通过关联公司做包装，我们会要求这些关联公司首先满足五粮液股份公司的包装需求。如果你通过别的公司做五粮液的包装，就很难要求人家这样做。事实证明，包装问题解决后，市场上的五粮液假酒少多了，我们的销量也好多了。我们选择的集团下属的包材生产公司，给造假的人制造了难度。打假不如防伪，首先要防。所以，关联交易也要多方面看，它对上市公司的好处还是很多的。”

“再比如，在上市公司不景气的时候，关联公司给了很大的支持。白酒销售，有自己的行业周期，在不景气的年份，五粮液集团进出口公司对上市公司曾经给予了极大的支持。忽视这些历史渊源，在关联交易上对上市公司过分苛求，存在吹毛求疵的嫌疑。我们不能抹煞关联交易对上市公司的功劳。”陈林说。

陈林表示，“在采购上，我们都是通过公开招投标来运作。上市公司经营重视成本，按市场规律办事，通过网上查询，找到最优的市场价格，然后才确定采购商。即使后来中标的是关联公司，也是因为它所提供的价格是优惠的，采购的东西品质也是最好的。”

疑问 1 关联交易 防伪是重要原因

疑问 2 整体上市 目前还没有打算

“不过，我们也注意到市场对五粮液的关联交易存在很多疑问。因此，我们正在想办法降低关联交易。”陈林话音一顿，“集团公司旗下跟白酒包装有关的资产，我们有想法拟把它拿过来，减少关联交易。前面讲到了，从投入上讲，当时上市公司不投资做包装，风险是最小的，但产生关联交易是必然的。等到机会成熟时，由上市公司把包装资产接收过来，风险比较小。”

“现在看来，时机基本成熟了，不过还要看上市公司是不是有这个能力。”陈林说。当被问及她所指拟收购资产是否就是此前公告过的普什集团时，陈林表示，“普什主要是模具生产，我们拟收购的酒包装方面资产将不一定仅限于普什的包装。”

市场关注的与拟收购资产相关的另外一大疑问是：五粮液是否会整体上市？去年年末，国资委主任李荣融已不只一次公开表示鼓励央企集团公司整体上市；2006年12月26日，中国证监会主席尚福林亦曾公开表态，下一步的重点工作包括“支持符合条件的企业整体上市”。

一份券商研究报告认为，作为深交所市值数一数二的公司，各方利益群体正在为努力促成五粮液集团（完整酒类资产）整体上市而进行着“博弈”。如果五粮液集团整体上市的设想能够完成的话，那么集团和上市公司之间的股权关系将理顺，利益趋向也会一致，对资本市场而言将属于重大利好。

对于市场的这一期待，陈林明确表示，“目前还没有整体上市的打算。”某券商研究员分析称，由于集团公司存在很多与酿酒行业不相关的资产，如果不剥离而直接整

体上市将会影响公司形象和盈利能力，对上市公司产生负面影响，如果只是装入与酿酒相关的资产，这需要等待较长时间，待资产清理完成以后才能实施。

虽然整体上市对五粮液而言可能尚需时日，但是，另一项融资的大动作正在酝酿。本报记者在五粮液采访时了解到，去年11月，摩根斯坦利在新加坡举办了一个大型投资互动论坛，邀请了五粮液去参加。在会场上，五粮液副总经理、董秘彭智辅几乎是“遭到了大摩等公司相关研究员的围攻”。彭智辅称，有很多实力雄厚的外资表达了对五粮液的关注。

本报记者就此请教陈林，五粮液是否会考虑同美的电器、福耀玻璃、华菱管线一样向外资巨头定向增发，以募集资金，借鉴相关管理经验等。陈林表示，“和我们一样做白酒的水井坊，其第一大股东全兴集团就决定将所持有的水井坊43%股权卖给世界酒业巨头英国帝亚吉欧公司。”

她接着说，“对于引入外资战略投资者，我们的想法是，真正对五粮液有帮助的，是可以的。但要看我们的老板国资委是否同意。市政府也有这样的想法，向国外的财团定向增发，国外的财团也有这个意愿，这是一个双向选择的过程。作为我们上市公司而言，只要对公司有好处，对股东有好处，我们就接受。”

对于陈林所称的“要看老板是否同意”，本报记者就此采访了五粮液控股股东宜宾市国有资产经营有限公司相关负责人。该负责人表示，“市政府的确有引入外资战略投资者参股五粮液的意愿。而且，不是市政府主动，而是双方互动，目前来谈的人很多。”

疑问 3 股权激励 尚在论证过程中

市场对于五粮液的又一大疑问就是：公司是否会做股权激励？何时会做股权激励？多位券商研究员认为，如果五粮液不实施股权激励计划，公司管理层就不会关心五粮液二级市场的股价，甚至五粮液的业绩表现也会因此受影响。这样的观点在泸州老窖等同行业公司实施股权激励计划之后，变得更加尖锐。

2006年6月6日，泸州老窖披露了拟实施的股权激励计划：泸州老窖拟授予激励对象2400万份股票期权，行权价为12.78元；激励对象包括高管层在内的经营骨干。推出股权激励计划的同时，泸州老窖同时披露拟非公开发行不超过3000万股股票。此后，泸州老窖在二级市场上的股价一路上扬。

由于同为白酒类上市公司，且同处四川（五粮液所在地宜宾市与泸州市相距不过2小时左右的车程），泸州老窖的股权激励计划引起了与五粮液有关的人士广泛关注，其中包括五粮液的投资者和五粮液公司内部人士，等等。

记者在宜宾采访时了解到，五粮液内部人士谈论最多的是，根据泸州老窖的股权激励计划，泸州老窖的董事长谢明、总经理张良（分别被授予240万份股票

期权）如果全部行权，其所获得的激励会有多少？2007年1月16日，泸州老窖的收盘价为28.25元/股，较之当初制定的行权价已经高出15.47元/股。

对于这一颇为敏感的问题，陈林也很感慨，“王总（指五粮液董事长王国春）的灵魂都融入了五粮液，我们也如此，从那么小的一个厂，做到现在这样规模。我到五粮液27年了，我也没有（股权激励）这个概念。但是我们每年都要完成目标任务，完成后，市政府也会给我们领导团队一部分奖励。”

陈林反复强调自己的工作是“做事，事业为重”。但她亦表示，“当然，有钱比没钱好。股权激不激励，我个人并没有多大愿望，但是事情要做好，这关系到人的品德和职业道德。对股权激励，从个人的角度讲，我不在乎。哪怕是有，也还是跟现在一样拼命干，感情不是拿钱来买的。”

至于五粮液到底会不会推出股权激励计划，陈林未置可否。但据本报记者采访相关人士获悉，目前五粮液实施股权激励尚在论证过程中，具体何时推出目前尚无定论；有两个可能的选择是：一是在通过定向增发收购相关资产时，同时推出股权激励计划；同时也不排除先行推出股权激励计划。

(单位：百万元)

五粮液股份主要关联交易

关联交易方	2005年		2006上半年	
	采购货物及接受劳务	销售货物及提供劳务	采购货物及接受劳务	销售货物及提供劳务
四川省宜宾普什集团	805.1	260.4	789.1	2.0
五粮液集团安吉物流公司	47.7	0.3	32.2	NA
四川省宜宾五粮液集团有限公司	263.8	0.4	152.3	NA
四川省宜宾环球集团有限公司	223.4	NA	198.9	NA
四川省宜宾丽彩集团有限公司	179.8	NA	97.6	NA
四川省宜宾五粮液集团进出口公司	20.6	2433.3	13.9	2535.3
合计	1540.4	2694.3	1284.0	2537.3
占成本和营业、管理费用比重	47.99%		67.40%	
占主营业务收入比重	41.98%		57.71%	

(资料来源：公司相关财务报告)

疑问 4 四季度报 业绩不会大变脸

除了上述几大困扰五粮液二级市场表现的因素，尚有一个同样重要的问题让很多投资者希望找到答案。这个问题就是：五粮液2006年第四季度单季业绩，会否上演2005年第四季度那样的大变脸？

五粮液披露的2005年年报显示，当年第四季度，五粮液的每股收益仅0.008元，主营收入、利润都出现了较为异常的情况：高价位酒的主营收入仅为3.48亿元，相当于正常情况下1个月的销售收入，而净利润仅为2240万元，远低于正常水平。

平安证券食品饮料研究员陈逊认为，2005年第四季度五粮液的业绩之所以表现不尽如人意，主要原因在于：2005年是五粮液取消“拖带酒”政策的最后一一年，因此，在五粮液每年一度的经销商大会上（12月18日召开），公司给经销商的统一奖励有所倾斜，由此造成高位酒主营收入异常；同时，公司突击性给每位员工发放了一定数额的奖金，亦造成了公司费用大幅上升。

陈逊认为，2006年第四季度，将不会再出现去年同期的这种异常情况，利润的增长将不再被费用所吞噬。多位券商研究员和陈逊持有同样的观点，在预测2006年五粮液的每股收益时，他们达成了惊人的一致：0.50元。理由是第四季度是销售旺季，而且2006年高档酒销售非常火爆，五粮液销售状况一直良好，如果出现2005年同比大幅下降的情况应该是不正常的。2006年前三季度，五粮液的每股收益为0.376元，这意味着他们希望五粮液交出的第四季度业绩不低于0.124元/股。

对此，陈林告诉记者，今年第四季度的业绩肯定比去年好。此外，在谈及2007年的经营战略时，她说，“今年我们依旧主推白酒，上市公司还是先把白酒做好再说，做好主业是根本。”陈林的表情似乎意味着，五粮液此前公告的拟收购普什集团的计划已暂时搁浅，因为收购普什集团将导致五粮液从事多元化经营（指普什集团2006年耗资3.8亿元所收购的绵阳新华内燃机股份公司逾90%的股权）。

陈林补充说，“我们将继续坚持发展中高价位的产品。对于我们的低价酒，我们采取提价减量，减少亏损。今后将继续落实‘1+9+8’品牌战略（即，1个世界级品牌——五粮液、9个全国性品牌和8个区域性品牌，以承载45万吨左右商品酒产能），集中打造18个品牌。其他还有20个左右的品牌，因为它们现在还能增加效益，只要能增效，就会存在。”

陈林同时称，对于大家关注的产能问题，五粮液已经提前解决了。但她亦坦陈，2006年高档白酒的销售量较2005年大增（2005年五粮液主品牌销售量为6700吨左右，而2006年1~9月销售量已经达到8100吨，业内预测全年将达1万吨，同比增长50%），中高端产品都有看涨，估计高档白酒今后的增幅没2006年高。

她说，“长久来看，白酒市场可能会萎缩一部分，然后再趋于稳定。不过，白酒将始终存在，因为喝白酒是中国人的饮食习惯和文化。中国的酒文化，就跟中餐一样，是会一直发展下去的。白酒行业不是朝阳，也不是夕阳。”